

Dezernat IV  
Stadtkämmerer André Schellenberg

Postfach 11 10 61  
64225 Darmstadt

Wissenschaftsstadt  
Darmstadt



SPD-Stadtverordnetenfraktion  
Darmstadt  
z. Hd. Herrn Michael Siebel  
Wilhelminenstraße 7 A  
64283 Darmstadt

Stadtkämmerer  
**André Schellenberg**

Neues Rathaus am Luisenplatz  
Luisenplatz 5a  
64283 Darmstadt  
Telefon: 06151 13 – 2313  
Telefax: 06151 13 – 3199  
E-Mail: [stadtkaemmerer@darmstadt.de](mailto:stadtkaemmerer@darmstadt.de)  
Internet: [www.darmstadt.de](http://www.darmstadt.de)  
Datum:  
30.04.2020

**Kleine Anfrage der SPD-Stadtverordnetenfraktion vom 23.04.2020**  
Gewerbsteuer 2020

Sehr geehrter Herr Siebel,

Ihre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

**Frage 1:** Wie viele Unternehmen haben eine Stundung oder Senkung der Gewerbsteuer 2020 beantragt?

**Antwort :** Bei der Stadt Darmstadt wurden seit 16.03.2020 bis zum Stichtag 28.04.2020 120 Stundungen und 57 Herabsetzungen für die Gewerbsteuervorauszahlungen 2020 beantragt. Herabsetzungen über die Finanzämter sind hier nicht mit eingerechnet.

**Frage 2:** Wie viele Anträge wurden gegebenenfalls bewilligt?

**Antwort :** Bis auf zwei Stundungsanträge wurden alle unter Frage 1 aufgeführten Anträge bewilligt.

**Frage 3:** Hat die Stadt Darmstadt Gewerbsteuer-Vorauszahlungen an Unternehmen in diesem Jahr erstattet?

**Antwort :** Ja



**Frage 4:** Wenn Ja, in Welcher Größenordnung?

**Antwort :** Bis zum Stichtag 28.04.2020 wurden Beträge in Höhe von 4.486.870,00 € für das 1. Quartal gutgeschrieben. Hiervon wurden 3.600.761,56 € erstattet.

**Frage 5:** Wurden für 2020 Vorauszahlungen von Unternehmen reduziert?

**Antwort :** Für insgesamt 823 Unternehmen wurden die Gewerbesteuervorauszahlungen 2020 reduziert. Diese betrifft die unter Frage 1 aufgeführten Herabsetzungen sowie Herabsetzungen, die aufgrund Vorauszahlungsmessbescheide/-zerlegungen durch die Finanzämter ergangen sind.

**Frage 6:** In welcher Größenordnung hat die Stadt Darmstadt Gewerbesteuer-Forderungen 2020 gestundet?

**Antwort :** Mit den unter Frage 1 aufgeführten Stundungen wurden insgesamt Beträge in Höhe von 4.287.293,22 € gestundet.

**Frage 7:** In welcher Größenordnung zeichnen sich Einbußen bei Gewerbe- und Einkommensteuer ab?

**Antwort :** Die Erträge aus der Gewerbesteuer und Einkommensteuer werden sicherlich deutlich rückläufig sein. Eine verlässliche Prognose für die Gewerbesteuer ist derzeit nicht zu treffen. Im Zuge der Finanzkrise 2008/2009 ging das Aufkommen an der Einkommensteuer in Hessen um rund 11 % zurück. Es zeichnet sich ab, dass der durch die Corona-Pandemie verursachte Wirtschaftsabschwung gravierender ausfallen wird, so dass mit einem Einkommensteuerrückgang von mehr als 11 % gerechnet werden muss. Verbunden mit Mehraufwendungen und weiteren Einnahmeausfällen ist für die Wissenschaftsstadt Darmstadt daher mit Haushaltsbelastungen in mittlerer 2-stelliger Millionenhöhe zu rechnen.

Mit freundlichen Grüßen



André Schellenberg  
Stadtkämmerer